

«Мозг фронта»: биографии начальников штаба Воронежского фронта и его оперативного отдела в период подготовки и проведения Курской битвы

Д.В. Наумов

43 научно-исследовательский отдел Научно-исследовательский
институт военной истории
Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил Рос-
сийской Федерации
309000, Белгородская обл., п. Прохоровка, ул. Парковая, 47,
Россия

E-mail: dimasnone@yandex.ru

Д.О. Тимиряев

43 научно-исследовательский отдел Научно-исследовательский
институт военной истории
Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил Рос-
сийской Федерации
309000, Белгородская обл., п. Прохоровка, ул. Парковая, 47,
Россия

E-mail: denisolegovichtimiryaev@yandex.ru

Аннотация. В статье исследованы биографии начальников штаба Воронежского фронта, а также начальника и заместителей его оперативного отдела во время подготовки и проведения Курской битвы. Показаны их места рождения, социальное происхождение, этапы получения гражданского и военного образования, а также карьера в Вооруженных Силах СССР до Великой Отечественной войны, во время и после. Дан анализ их карьерного продвижения. Отмечены нетипичные факты в их биографиях, а также вклад в Курскую битву.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Курская битва, Воронежский фронт, начальники штаба фронта, оперативный отдел.

Для цитирования: Наумов Д.В., Тимиряев Д.О. 2023. «Мозг фронта»: биографии начальников штаба Воронежского фронта и его оперативного отдела в период подготовки и проведения Курской битвы. *Tractus Aevorum*. 10 (2): 108–125. DOI 10.18413/2312-3044-2023-10-2-108-125.

Copyright: © 2023 Наумов Д.В., Тимиряев Д.О. Данная статья публикуется онлайн в сетевом научном журнале открытого доступа “Tractus aevorum” на условиях лицензии Creative Commons Attribution License, которая позволяет другим распространять эту работу с обязательным указанием ссылок на её автора и оригинальную публикацию.

«The nerve center of the Front»: biographies of the Voronezh Front Headquarters Commanders and its operational division during the preparation and executing of the Battle of Kursk

Dmitry V. Naumov

Military History Research Institute of the RFAF General Staff Military Academy,
47 Parkovaya st., Prohorovka, Belgorod region, 309000, Russia
E-mail: dimasnone@yandex.ru

Denis O. Timiryayev

Military History Research Institute of the RFAF General Staff Military Academy,
47 Parkovaya st., Prohorovka, Belgorod region, 309000, Russia
E-mail: denisolegovichtimiryayev@yandex.ru

Abstract. The article examines biographies of the Headquarters Commanders of the Voronezh Front, as well as Commander and Deputies of the operational division during the preparation and executing of the Battle of Kursk. The article deals with their places of birth, social background, stages of civil and military education, as well as a career in the Armed Forces of the USSR before, during and after the Great Patriotic War. It gives a detailed analysis of their career progression. Much attention is given to atypical facts in their biographies, as well as their contribution to the Battle of Kursk.

Keywords: Great Patriotic War, Battle of Kursk, Voronezh Front, Headquarters Commanders of the front, operational division.

For citation: Naumov D.V., Timiryayev D.O. «The nerve center of the Front»: biographies of the Voronezh Front Headquarters Commanders and its operational division during the preparation and executing of the Battle of Kursk. Tractus Aevorum. 10 (2): 108–125. DOI 10.18413/2312-3044-2023-10-2-108-125.

Введение

Война — это коллективный труд, но так уж случилось, что в военной истории личность полководца (в новое и новейшее время — командира части, соединения /командующего объединения) всегда выступала на первый план. Тем самым она заслоняла его помощников, сподвижников по ратному ремеслу. Они находились в тени славы полководца. В античности, в Средневековье, в раннем Новом времени этот перекося интереса современников и историков можно оправдать тем, что личность, харизма полководца была, во многом, объединяющей точкой для всех состоящих в его армии. Его имя, его слава вели людей сквозь все опасности.

Но время не стоит на месте, безжалостно уничтожая все оставшее от него, архаичное. Всё, что не умеет приспособиться к новому. Войны Нового времени становились длительнее, армии массовыми. Знаний одного человека, его опыта уже не хватало на управление повседневной и боевой деятельностью армий. Из лиц, окружавших полководца, формируется штаб как орган оперативного руководства. С эпохи Наполеоновских войн от эффективности работы штаба, во многом, зависит конечный успех противоборствующих сторон. Тому подтверждение войны Пруссии с Австрией (1866 г.) и Францией (1870–1871 гг.), когда наличие эффективно работающего Генерального Штаба стало главным козырем прусской армии.

Отсутствие же таких эффективных «инструментов» по управлению военными действиями могло лишь вызывать негативные явления. По мнению О.Р. Айрапетова: «Отсутствие в России независимого органа управления и планирования, каким был в Пруссии Большой Генеральный штаб, сказалось в трагических последствиях Освободительной (русско-турецкой 1877–1878 гг. – прим. авторов), русско-японской и особенно Первой мировой войны»¹. Неудивительно, что Борис Михайлович Шапошников, выдающийся советский военный деятель и теоретик, анализируя деятельность Генеральных Штабов армий-участниц Первой мировой войны, использовал для наименования своего фундаментального труда следующее образное определение «мозг армии»².

Все вышесказанное относится и к штабу следующего в иерархии воинских формирований после Вооруженных Сил в целом (в отечественной традиции, разумеется) – фронту, как оперативно-

¹ Айрапетов 1998, 300.

² Шапошников, 1927.

стратегическому объединению. Именно поэтому мы решили вынести в заглавие статьи фразу «мозг фронта». В связи с этим роль начальника штаба фронта очень важна для успешного выполнения фронтом поставленных Генеральным Штабом задач. Все это делает актуальным исследования личностей начальников штаба. А для успешного анализа личности нужно знать биографию человека. Тем более что биографические исследования начальников штаба фронта, а также начальников штабов входящих в его состав объединений и соединений, в имеющейся о Курской битве литературе нами не обнаружены. Не обнаружены нами и исследования биографий начальников оперативного отдела, а также их заместителей.

Пару слов о том, что такое штаб и каковы обязанности начальника штаба. Согласно Военной энциклопедии: «Штаб – основной орган управления войсками (силами), предназначенный для руководства их повседневной и боевой деятельностью. Главным в деятельности Штаба является обеспечение работы командующего (командира), постоянное знание положения и характера действий, а также оказание им помощи в выполнении поставленных задач»³. В наставлениях периода Великой Отечественной войны о начальнике штаба сказано следующее: «начальник штаба является основным организатором по осуществлению воли командования и управления войсками. Во время отсутствия командира начальник штаба является его заместителем. Только начальник штаба имеет право отдавать приказания (распоряжения) войскам от имени командира»⁴.

Ведущим отделом в штабе фронта, а также объединений, соединений и частей, является – оперативный. В наставлениях подчеркивается важность этого отдела: «начальник отдела одновременно является заместителем начальника штаба. Он должен быть в курсе обстановки и присутствовать при принятии решения командиром. Начальник отдела лично составляет боевые приказы и важнейшие боевые донесения»⁵.

Предмет и методология исследования

Объектом исследования являются биографии начальников штаба Воронежского фронта, а также начальника оперативного отдела штаба и его заместители в период подготовки и проведения Курской битвы. Предметом исследования были этапы их военной карьеры с момента начала их службы в Рабоче-крестьянской Красной Армии и до момента их увольнения из рядов армии.

В процессе исследования использовались как общенаучные, так и специальные исторические методы. Общенаучными методами явля-

³ Военная энциклопедия. Т. 8. 2004, 457, 458.

⁴ Наставления по полевой службе штабов Красной Армии 1942, 9.

⁵ Там же, 14.

ются методы индукции, анализа и синтеза. Историко-генетический метод использовался нами для рассмотрения этапов прохождения военной службы генералами и офицерами штаба Воронежского фронта. Историко-системный метод применялся для рассмотрения влияния хода Великой Отечественной на карьеры персонажей исследования. Историко-сравнительный метод позволил выявить общие закономерности и различия в их биографиях.

Историография Курской битвы в частности и великой Отечественной войны в целом не жалует штабных работников. В настоящее время существуют лишь работы и справочники по генералам и офицерам Великой Отечественной войны, занимавшим командные должности. Например, В.Н. Замулин посвятил отдельную работу личностям и биографиям командующих танковыми армиями (М.Е. Катуков и П.А. Ротмистров), участвовавших в операциях на южном фланге Курской битвы⁶. Им же подготовлены отдельные биографические сведения командиров дивизий Воронежского и Центрального фронтов⁷. Сотрудниками Научно-исследовательского Института военной истории Военной академии Генерального штаба также подготовлены справочники биографий командующих армиями, командиров корпусов и дивизий⁸.

Для изучения биографий нами использовались преимущественно сведения из картотеки учетно-послужных карт офицеров и генералов Рабоче-крестьянской Красной Армии (с 1946 г. – Советской армии). В эти карты вносились важнейшие биографические сведения о человеке, а также тщательно фиксировались все должности, занимаемые ими во время службы в армии. Кроме учетно-послужных карт использовались для характеристики непосредственных итогов штабной работы приказы штаба фронта, подписанные штабными работниками, из фонда Воронежского фронта, также фонда 40-й армии. В ряде случаев использовались опубликованные как в советское время, так и постсоветское мемуары и воспоминания, из которых можно почерпнуть субъективное, эмоциональное восприятие личности и оценку деятельности штабных работников. Для введения читателя в особенности штабной работы и оперативного отдела штаба фронта привлекались как военно-энциклопедические издания, так и наставления по штабной работе периода Великой Отечественной войны.

Результаты и их обсуждение

В рассматриваемый период должность начальника штаба Воронежского фронта последовательно занимали: генерал-майор Пилипенко

⁶ Замулин 2020.

⁷ Замулин В.Н. Курск-43. Как готовилась битва «титанов». Книга 2. М., Яуза, 2020.

⁸ Великая Отечественная. Командармы. Военный биографический словарь 2005. Великая Отечественная. Комдивы: военный биографический словарь 2011-2015.

Антон Петрович (02.02. – 10.04.1943), генерал-майор Корженевич Феодосий Константинович (11.04. – 30.05.1943), генерал-лейтенант Иванов Семен Павлович (01.06 – 20.10.1043).

Биография Антона Петровича Пилипенко вполне типична для офицера Красной Армии первых десятилетий её существования. Родился 13 апреля 1903 года в деревне Лычи Корнинского района Житомирской области УССР⁹. Согласно записи в его учетно-персональной карте, этническая принадлежность – украинец. Социальное положение – рабочий. Происхождение – из крестьян. Получил только начальное образование. В 1916 году закончил двухклассную сельскую школу. При этом в графе «владение иностранным языком» указан – польский. Причем в формулировке: «читает, пишет, говорит со словарем». Формулировка вызывает вопросы. Выходец из Западной Украины «говорит со словарем», вместо владения разговорным польским языком, пусть и в форме т.н. «кресовых» (окраинных) диалектов, что является нормой для Западных окраин бывшей Российской империи. Можно вспомнить выходца с Виленщины – «начальника государства» (диктатора Польши) – Й. Пилсудского, до конца жизни разговаривавшего на именно таком польском языке, что вызывало возмущение и смех столичной Варшавской интеллигенции. Вызывает вопрос умение писать на польском языке, что даже в независимой Польше в 1920-1930-е годы было не самым распространенным явлением для выходцев из крестьян. Где Антон Петрович научился польской грамоте, остается загадкой.

Карьеру в Рабоче-крестьянской Красной Армии начал Пилипенко 26 августа 1922 года с поступления во 2-ю Киевскую школу Красных командиров. Потом продолжил обучение в школе Красных командиров им. ВУЦИК, которую закончил в 1925 году. С этого же года начинает проходить службу в воинских частях. Первая воинская часть, в которой служил молодой краском, был 295 стрелковый полк 99 стрелковой дивизии, в которой Антон Петрович занимал должности командира различных взводов, а также временно исполнял должность помощника командира взвода. В 1926 году вступил во всесоюзную коммунистическую партию (большевиков). В 1928 году поступил на военно-политические курсы при Киевской военной школе. После чего служил политруком в 136-м Приднепровском стрелковом полку 46 стрелковой дивизии.

Но Пилипенко меняет сферу деятельности: с политической работы в войсках на штабную. С 8 апреля 1931 г. он слушатель Военной академии РККА им. М.В. Фрунзе. В мае 1934 г. по окончании академии назначен помощником начальника 1-го отдела штаба 45-го механизированного корпуса Уральского военного округа. В январе 1935 г. переведен в Штаб РККА, где проходил службу в 1-м отделе помощником начальника 1-го отделения. С октября 1937 г. заместитель начальника,

⁹ Картотека учетно-послужных карт ЦАМО РФ.

с января 1938 г. – начальник 4-го отделения, а с апреля 1939 г. – начальник 1-го отделения. 19 августа 1939 г. назначен начальником штаба 62-го стрелкового корпуса Уральского военного округа. В июне 1941 г. корпус вошел в состав сформированной из войск округа 22-й армии.

Великая Отечественная война стала единственной войной для Пилипенко. Со 2 июля в составе Западного фронта, 62-й стрелковый корпус 22-й армии участвовала в боях на западном направлении, а также в Смоленском сражении. Со 2 сентября 1941 г. полковник А.П. Пилипенко исполнял должность командира 186-й стрелковой дивизии, которая в составе войск 22-й армии Западного и Калининского фронтов участвовала в Вяземской и Калининской оборонительных операциях. В ноябре А.П. Пилипенко назначен заместителем начальника штаба – начальником оперативного отдела штаба 22-й армии. Принимал участие в Калининской наступательной операции, наступлении на ржевско-вяземском направлении.

Апогея карьеры Пилипенко достигла в боях на южном направлении. С 8 июня 1942 г. – временно исполняющий должность начальника штаба 4-й резервной армии, переименованной 3 августа в 38-ю. В составе войск Брянского, а со 2 сентября Воронежского фронтов участвовал в оборонительных и наступательных боях под Воронежем. Со 2 марта 1943 г. генерал-майор А.П. Пилипенко занял самую высокую должность в своей карьере – он стал начальником штаба Воронежского фронта. Но неудачное завершение Харьковской оборонительной операции, в ходе которой были потеряны Харьков и Белгород, привели к снятию Антона Петровича с должности, как и командующего фронта – генерал-полковника Ф.И. Голикова (1900 – 1980). Тем не менее, он приложил руку к подготовке Воронежского фронта к Курской битве. Под его руководством был разработан боевой приказ № 87 от 27.03. 1943, еще при генерал-полковнике Голикове. Основное содержание приказа – не просто инженерное укрепление обороны войск Воронежского фронта, а создание глубокоэшелонированной обороны территории Воронежского фронта¹⁰. Он подписал и первый боевой приказ Н.Ф. Ватутина, № 93 от 31.03. 1943, в котором подтверждался приоритет создания глубокоэшелонированной обороны¹¹.

В апреле 1943 г. он вновь назначен начальником штаба 38-й армии. Командующий 38-й армии К.С. Москаленко в своих мемуарах давал следующую характеристику своему начальнику штаба, правда, описывая события зимней кампании 1943-44 годов: «Он постоянно поддерживал связь по различным каналам со штабами корпусов и дивизий. Это позволяло командованию армии быстро и эффективно реагировать и влиять на ход и исход боев, способствовало организованно-

¹⁰ ЦАМО РФ. Ф. 395. Оп. 9136. Д. 142. Лл. 39-42.

¹¹ ЦАМО РФ. Ф. 203. Оп. 2843. Д. 323. Лл. 1.

му занятию рубежей дивизиями по выходе из окружения...»¹². В дальнейшем в должности начальника штаба этой же армии в составе войск 1-го Украинского фронта, он 24 августа 1944 г. погибнет в авиакатастрофе.

Следующим начальником штаба Воронежского фронта стал Феодосий Константинович Корженевич. Он родился 3 ноября 1899 года, на территории нынешней Литвы, тогда части Российской империи, в деревне с литовским названием Инкакли Рассианский уезд Ковенской области¹³. Согласно записи в учетно-персональной карточке, этническая принадлежность – русский. Совершенно нетипичным фактом для биографий красных командиров того времени стало получение Корженевичем среднего образования. В 1918 году он закончил гимназию военного ведомства в городе Орел. Но до 1917 года эта гимназия была Орловским Бахтина кадетским корпусом. В него людей от сохи или от станка не брали. Только выходцев из офицерских и дворянских семей. Неудивительно, что в учетно-персональной карте не отмечено социальное происхождение Феодосия Константиновича. При этом он выбрал советскую власть. Воевал против войск Юденича, Деникина, Врангеля. Участвовал в советско-польской войне. Гонял банды махновцев. Последнему способствовало обучение Феодосия Константиновича на курсах кавалерийских командиров в городе Тверь (созданных на базе Тверского кавалерийского юнкерского училища).

После окончания гражданской войны Корженевич продолжил службу в рядах Красной армии, на различных командных должностях в частях кавалерии. В 1924 году окончил кавалерийское отделение Высшей объединенной военной школы комсостава в Киеве. После обучения занимал штабные должности всё в той же 1-й кавалерийской дивизии. В этой связи совершенно логичным выглядит получение следующей ступени военного образования – высшей. С 1928 по 1931 он был слушателем Военной академии имени М.В. Фрунзе. После её окончания проходил службу на должности начальника штаба кавалерийских дивизий и корпусов. В 1935 году получил звание полковника. Получил опыт преподавательской работы на кавалерийских курсах усовершенствования командного состава. В 1939 году он был уволен со службы в армии, в связи с нахождением под следствием органов НКВД. Через год вернулся на службу. Вновь на преподавательскую работу, но уже на кафедру общей тактики Военной академии им. Фрунзе. С 1940 года помощник генерал-инспектора кавалерии РККА.

Всю Великую Отечественную войну Корженевич находился на южном фланге советско-германского фронта. Причем, исключительно на штабных должностях. С июля 1941 – начальник оперативного отдела штаба Южного фронта. С августа 1941 – начальник оперативного

¹² Москаленко 1979, 224-225.

¹³ Картотека учетно-послужных карт ЦАМО РФ.

отдела штаба 6-й армии. 9 ноября 1941 Корженевичу присвоено звание генерал-майора. С февраля 1942 – начальник штаба 9-й армии. 17 мая 1942 года он получил осколочное ранение левого плеча. После излечения, с августа 1942 – начальник штаба 66-й А (будущей 5-й Гвардейской общевойсковой армией). Будучи на должности начальника штаба этой армии, Корженевич, согласно мемуарам командующего этой армией А.С. Жадова (1901 – 1977), приложил руку к изменению его фамилии. И.В. Сталину очень не нравилось звучание настоящей его фамилии – Жидов. Именно Корженевич предложил более благозвучный вариант, не особо меняя фамилию – Жадов¹⁴.

Вступил в ВКП(б) в 1943. С 11 апреля этого года – начальник штаба Воронежского фронта. На этой должности Феодосий Константинович пробыл чуть меньше двух месяцев. Причины перевода Корженевича на должность начальника штаба Юго-Западного фронта (с июня) не ясны. Скорее всего, тут дело в личных взаимоотношениях между ним и другим выходцем из штабных офицеров – Н.Ф. Ватутиным (1901 – 1944). Вклад Корженевича в подготовку Воронежского фронта к Курской битве весом. Именно в апреле и мае фронт проделал огромную работу по укомплектованию заметно поредевших после зимней кампании 1942-1943 года частей, соединений и объединений фронта. Примечательно, что ни в объемных воспоминаниях Москаленко, ни в воспоминаниях Хрущева (члена Военного совета Воронежского фронта) Корженевич ни разу не упоминается.

25 сентября 1943 ему присвоено звание генерал-лейтенант. С октября 1943 – начальник штаба 3-го Украинского фронта. В мае и с августа 1944 г. по апрель 1945 – начальник штаба 4-го Украинского фронта. Судя по его биографии во второй половине войны, Корженевич прекрасно сработался с командующими фронтами – Р.Я. Малиновским (1898 – 1967) и И.Е. Петровым (1896 – 1958), которые были далеко не простыми в плане человеческих отношений людьми. После войны начальник штаба Бакинского ВО, начальник штаба Закавказского ВО, начальник штаба Центральной группы войск, на других ответственных должностях. В 1952 закончил военную академию Генштаба. Уволен со службы по болезни в 1960 году. Умер 7 апреля 1972 года.

Третий в рассматриваемый период начальник штаба Воронежского фронта является самым известным из всех трех начальников штаба фронта. Семен Павлович Иванов, в отличие от предшественников, достиг звания генерала, стал Героем Советского Союза и оставил после себя мемуары¹⁵.

Родился Семен Павлович 13 сентября 1907 года, в деревне Поречено Смоленского района Смоленской области. Согласно данным из учетно-персональной карты, социальное происхождение – из крестьян,

¹⁴ Жадов 1978, 61.

¹⁵ Иванов 1990.

этническая принадлежность – русский¹⁶. Получил только начальное образование. В 1919 году окончил школу первой ступени. В 1925 году в Смоленске закончил обучение в школе второй ступени и, как указано в документе, «школу взрослых повышенного типа». В 1926 году был призван в Красную Армию. По окончании 1-й Московской пехотной школы в 1929 году Иванов назначен командиром пулемётного взвода в 46-й стрелковый полк 16-й стрелковой дивизии. В том же году вступил в ВКП(б). В этом полку служил далее командиром роты, начальником полковой школы, командиром батальона и помощником командира полка.

В 1936 году с должности исполняющего обязанности командира полка капитан Иванов был направлен на учёбу в Военную академию РККА имени М.В. Фрунзе. В 1939 году по окончании академии подполковник Иванов направлен в штаб Уральского военного округа помощником начальника оперативного отдела. Можно предположить знакомство Иванова с А.П. Пилипенко, ведь тот в это время служил в том же округе на должности начальника штаба одного из стрелковых корпусов. В декабре назначен на должность начальника штаба 1-го стрелкового корпуса 8-й армии. В этой должности принимает участие в советско-финляндской войне 1939-1940 годов.

В июне-декабре 1941 года начальник оперативного отдела – заместитель начальника штаба 13-й армии (Западный, Брянский фронты). С 27 декабря 1941 года по 22 июля 1942 года – начальник штаба 38-й армии (Юго-Западный фронт). В июле-августе 1942 года – начальник штаба 1-й танковой армии (Юго-Западный фронт). В августе 1942 года — начальник оперативного отдела штаба Юго-Восточного фронта. С 23 июля 1942 года – начальник штаба 1-й гвардейской армии (Юго-Восточный, Сталинградский, Донской фронты). В октябре-декабре 1942 года – начальник оперативного отдела штаба Юго-Западного фронта. 10 декабря 1942 года С.П. Иванов занимает должность начальника штаба Юго-Западного фронта, где и происходит его знакомство с командующим фронтом – Н.Ф. Ватутиным.

С 1 июня по 20 октября 1943 года – начальник штаба Воронежского фронта. Скорее всего, благодаря хорошим отношениям с Ватутиным, Иванов оказался на этой должности. Но в бочке меда оказалась ложка дегтя. Хрущев в своих воспоминаниях рисовал следующую обстановку в штабе Воронежского фронта: «Начальником штаба фронта у нас был Иванов. Очень порядочный человек, добросовестно относившийся к своим обязанностям. Но так, как и сам командующий войсками фронта Ватутин был раньше больше штабистом, чем командиром, то Иванову не так-то легко было проявить свои таланты начальника штаба. Ватутин не только давал общие установки, как составлять план операции, но и сам часто садился за стол, брал линейку, каран-

¹⁶ Картотека учетно-послужных карт ЦАМО РФ.

даш, карты и начинал чертить стрелы и подсчитывать. Одним словом, брал на себя работу начальника штаба, а порой даже начальника оперативного отдела»¹⁷.

После того, когда 20 октября 1943 года Воронежский фронт был переименован в 1-й Украинский фронт, генерал С.П. Иванов стал начальником штаба 1-го Украинского фронта. Однако вскоре после освобождения Киева, 11 ноября 1943 года С.П. Иванов был снят с должности. Причина снятия – подача в Генеральный штаб непроверенной информации. Ватутин пытался отстоять своего начальника штаба. Так в своем донесении заместителю начальника Генерального штаба генералу А.И. Антонову он писал следующее: «начальник штаба фронта т. Иванов предупрежден, к нему вообще предъявляются высокие требования. Однако я должен для объективности доложить, что он является молодым, растущим, трудолюбивым, энергичным и положительным штабным командиром»¹⁸. Один из командармов 1-го Украинского фронта Москаленко также считал это решения Ставки необоснованным¹⁹.

С 22 ноября 1943 года по июнь 1944 года – начальник штаба Закавказского фронта, который прикрывал границу с Турцией и не вел боевых действий. С 2 июня 1944 года по июнь 1945 года – начальник штаба 3-го Украинского фронта. В июне 1945 года генерал-полковник Иванов назначается начальником штаба Главного командования советских войск на Дальнем Востоке. Уже в 1968 году Иванов стал генералом армии. Уволен со службы в 1992 году. Умер 27 сентября 1993 года.

Следующим человеком в иерархии штаба фронта шел начальник самого важного отдела – оперативного. Начальник этого отдела являлся заместителем начальника штаба фронта.

В период подготовки и проведения Курской битвы начальником оперативного отдела Воронежского фронта был генерал-майор Тетешкин Сергей Иванович. Он родился 18 марта 1903 года, по одним данным в городе Самара, по другим данным в Куйбышевской области. Как было указано в его учетно-персональной карточке: «точного месторождения не знает»²⁰. Социальное происхождение не указано. Только этническая принадлежность – русский. Начальное образование получил в Самаре: городское училище, 2 класса высшего начального 4-х классового училища. Последнее закончил в 1918 году. В 1922 году он был призван в ряды Рабоче-крестьянской красной армии. Но вот с социальным положением до призыва непонятно. В одном и том же документе (его учетно-персональная карточка) указаны сразу две профессии: служа-

¹⁷ Хрущев 1997, 146.

¹⁸ Цит. по: Москаленко 1979, 160.

¹⁹ Там же.

²⁰ Картоотека учетно-послужных карт ЦАМО РФ.

щий и чернорабочий по погрузке дров станции Василькович Полесской железной дороги.

Начал свою карьеру Сергей Иванович телефонистом 1 разряда бронепоезда № 69. Но уже спустя год его отправляют на учебу в Рязанскую пехотную школу, которую он окончил в 1926 году. В 1927 году вступает в ВКП(б). До 1931 года он служит на должности командира различных взводов в 26-м Ленинградском стрелковом полку. После активного применения химического оружия в Первой мировой войне все были убеждены, что и в следующих войнах оно будет активно применяться. Поэтому неудивительно, что Тетешкина отправляют на окружные химические курсы Северокавказского военного округа. После их окончания возвращается в родной полк на должности начальника химической службы полка. Но ненадолго. Его отправляют на учебу в филиал Московских химических курсов усовершенствования командного состава, после которых он стал начальником химической службы в 280-м стрелковом полку. На этой должности находится три года.

Все меняется в августе 1935 года. Тетешкина назначают на должность помощника начальника штаба этого полка. С тех пор он будет занимать только штабные должности. В августе 1938 года он становится начальником штаба 73 стрелковой дивизии. Спустя год он уже начальник штаба 53 стрелкового корпуса. А в 1940 году Сергей Иванович становится слушателем Академии Генерального штаба РККА. Начало Великой Отечественной войны он встретил на должности заместителя начальника отдела резервов оперативного управления Генерального Штаба Красной Армии. Через полгода Сергей Иванович уже заместитель начальника Западного направления. Летом уже начальник этого направления. В конце 1942 года становится заместителем начальника оперативного управления.

Как уже отмечалось выше, неудача Воронежского фронта в Харьковской оборонительной операции привела к смене первых лиц в штабе Воронежского фронта. Кроме командующего фронтом, начальника штаба фронта поменяли еще и начальника оперативного отдела. 15 апреля 1943 года Тетешкин назначается на должность начальника оперативного отдела штаба Воронежского фронта. В которой он успешно справлялся со своими обязанностями до 7 ноября 1943 года, когда он был отстранен от должности по той же самой причине, что начальник штаба Иванов. С 24 января 1944 года он вновь допущен к выполнению обязанностей начальника оперативного отдела 2-го Украинского фронта. В мае 1944 года он переводится на должность начальника оперативного отдела 2-го Прибалтийского фронта. Но в апреле 1945 года он идет с понижением на должность начальника штаба 70-й армии 2-го Белорусского фронта. Закончил войну на этой должности.

После войны на должности начальника штаба 43 армии, начальника оперативного управления штаба Северной группы войск

(располагалась в Польской народной республики), главный военный советник при Генеральном штабе Войска Польского, начальник штаба Приволжского военного округа. Умер 6 июня 1958 г.

Заместителями Тетешкина были три офицера оперативного отдела: полковник Горлачев Федор Иванович, подполковник Мурашев Алексей Андреевич, подполковник Чернов Сергей Ильич.

Федор Иванович Горлачев родился 9 февраля 1907 г. в селе Заходы Шкловского района Могилевской области БССР. Этническая принадлежность, согласно записи в учетно-персональной карточке, белорус²¹. Но в ряде наградных документов периодически встречается другая национальность – русский. Социальное происхождение ожидаемо крестьянское. Что касается общего образования, то о нем красноречиво свидетельствует следующая запись в учетно-персональной карте: «сдал за 10 классов в 1937 году». Иных записей о получении гражданского образования не обнаружено.

Военное образование первоначально ограничивалось Борисоглебско-Ленинградской кавалерийской школой, в которую он был направлен 4 октября 1927 года, спустя 3 дня после его добровольного вступления в ряды Рабоче-крестьянской красной армии. После окончания школы, его отправляют на прохождение воинской службы в 19-й кавалерийский полк 4-й кавалерийской дивизии. В этом полку Федор Иванович служит исключительно на командных должностях (командир взвода, командир эскадрона) до конца 1938 года. После чего становится слушателем Военной академии им. Фрунзе. С начала 1940 адъютант Инспектора кавалерии Красной Армии. Где должен был познакомиться Ф.К. Корженевичем, который в это же время помощником инспектора кавалерии Красной Армии.

Начало Великой Отечественной Горлачев встречает на своей первой штабной должности – помощник начальника оперативного отдела штаба 6-го кавалерийского корпуса. Но уже 13 июля 1941 года стал старшим помощником начальника 1-го отделения оперативного отдела штаба 4-й армии. Штабная карьера Федора Ивановича явно идет в гору, ведь в декабре 1941 года он уже помощник начальника оперативного отдела штаба Брянского фронта. С апреля 1942 года старший помощник начальника оперативного отдела. 16 июля этого же года он переводится на должность заместителя начальника оперативного отдела штаба только сформированного Воронежского фронта.

2 февраля 1943 года наступает апогей карьеры Горлачева в Великой Отечественной войне – он становится начальником оперативного отдела Воронежского фронта. Но выше этой должности он подняться уже не смог. Потеря Харькова и Белгорода подрезала карьеру не только генерал-полковника Голикова, генерала-майора Пилипенко, но и полковника Горлачева. С апреля 1943 года он вновь заместитель

²¹ Картотека учетно-послужных карт ЦАМО РФ.

начальника оперативного отдела штаба Воронежского фронта. Завершение оборонительной операции Воронежского фронта в Курской битве вновь оказывает негативное воздействие на карьеру Федора Ивановича. 20 июля (спустя четыре дня после завершения Прохоровского сражения) он идет с понижением на должность начальника штаба 309-й стрелковой дивизии.

Дальше карьера Горлачева идет с переменным успехом. В начале декабря 1943 года он исполняющий должность начальника штаба 50-го стрелкового корпуса 1-го Украинского фронта. Потом рост – в конце декабря он исполняющий должность начальника оперативного отдела штаба 40-й армии. Но уже в конце января 1944 г. он вновь возглавляет штаб стрелкового корпуса, только уже 51-го стрелкового корпуса того же фронта. В середине мая 1944 г. вновь рост – заместитель начальника оперативного отдела 4-й гвардейской армии 2-го Украинского фронта. Но в июле он вновь начальник штаба 48-го стрелкового корпуса. В этой должности он остается до окончания Великой Отечественной войны.

После войны начальник оперативного отдела 52-й армии, служба в главном оперативном управлении Генерального штаба Советской армии. Уволен со службы в конце 1960 год по болезни. Умер в 1997 году.

Мурашев Алексей Андреевич родился 9 марта 1900 года, в селе Ширень Курбского района Ярославской области²². Социальное происхождение не указано. Этническая принадлежность – русский. В 1914 году окончил высшее начальное училище. Владел французским языком. Но где изучал язык – не указано. Летом 1920 г. направлен во 2-е Харьковские артиллерийские курсы. С конца 1920 г. по начало 1921 г. участник Гражданской войны. Воевал на Южном фронте против отрядов Махно и войск Врангеля в 1920 году. Вступил в ВКП (б) в 1921 году. Демобилизован в марте 1923 года.

Вновь призван в ряды Красной армии в августе 1923 года. Служил «политбойцом» (так в документе) 44-го гаубичного артиллерийского дивизиона Уральского военного округа. С лета 1924 года в этой части служит политруком. С конца 1924 года по конец 1929 года служит политруком в 132-м стрелковом полку того же округа. С 23.11.1929 года по апрель 1930 г. слушатель курсов при 8-м отделе штаба РККА. После окончания курсов начинается его штабная карьера. С 1930 г. по 1934 г. на должности начальника 5-го отделения штаба 99 стрелковой дивизии Уральского военного округа.

Вехой в биографии Алексея Андреевича стала учеба в Военной академии РККА им. Фрунзе, в которой он был слушателем с 1934 по 1937 гг. После её окончания Мурашев служит в Генеральном штабе Красной Армии. Занимает должности помощника и старшего помощ-

²² Картотека учетно-послужных карт ЦАМО РФ.

ника начальника отделения 1-го отдела Генерального штаба РККА. С начала 1940 г. он помощник начальника Западного отдела Оперативного управления ГШ Красной Армии. В октябре 1940 года слушатель 1 курса академии Генерального штаба.

С началом Великой Отечественной Мурашев назначается помощником начальника оперативного отдела Оперативной группы Московского военного округа. С ноября 1941 г. старший помощник начальника оперативного отдела штаба Московской зоны обороны. В августе 1942 года Алексей Андреевич покидает столицу первого в мире пролетарского государства и назначается на должность заместителя начальника оперативного отдела штаба Воронежского фронта. В этой должности он прослужил два года без понижений и повышений. Складывается впечатление, что это должность была потолком для него. При этом он с ней прекрасно справлялся. С августа 1944 года Мурашев переводится на преподавательскую работу. Он служит преподавателем общей тактики в Военной академии им. Фрунзе. Находился на преподавательской работе до времени увольнения из армии по болезни – в 1950 г. Дата смерти не обнаружена.

Чернов Сергей Ильич родился 20 марта 1902 г. в с. Терса Вольского района Саратовской области²³. Этническая принадлежность – русский. Образование – 8 классов. Но что и где окончил – не указано. До службы в РККА работал на машиностроительном заводе г. Балаково Саратовской области. Призван в декабре 1921 г. Был направлен на Бакинские и 4-е Армавирские пехотные курсы. После окончания курсов проходил службу на командных должностях в частях 1-й стрелковой дивизии. В 1925 г. вновь направлен на учебу – во Владикавказскую пехотную школу. С 1927 г. по 1937 г. на командных должностях в 32-й, 70-й стрелковых дивизиях (от командира роты до командира батальона).

В 1937 г. Чернов получает первый опыт штабной работы – он служит в должности начальника 5-й части в штабе 70-й стрелковой дивизии. Но уже через год вновь возвращается на командные должности в той же, а также в 14-й стрелковой дивизии. В августе 1939 г. он на год возвращается к штабной работе – начальник штаба 95-го стрелкового полка 14-й стрелковой дивизии. С августа 1940 г. опять на командных должностях. С началом 1941 г. Сергей Ильич – исполняющий должность старшего помощника начальника 1-го отдела Оперативного отдела 14-й армии. Но уже осенью 1941 г. он становится комендантом 21-го укрепленного района Ленинградского военного округа. Весной 1942 г. вновь возвращается на штабную работу – начальником 1-го отдела и заместителем начальника оперативного отдела в Оперативном отделе штаба 14-й армии.

²³ Картотека учетно-послужных карт ЦАМО РФ.

Летом 1942 г. отправляется на учебу – слушатель Военной академии им. К.Е. Ворошилова (ускоренный курс). С осени 1942 г. на штабных должностях в штабе Воронежского фронта: старший помощник начальника отдела устройства тыла, временно исполняющий должность начальника отдела устройства тыла. С 19 марта 1943 г. Чернов заместитель начальника оперативного отдела штаба Воронежского фронта. С января 1944 г. идет с понижением на должность начальника оперативного отдела 50-го стрелкового корпуса 1-го Украинского фронта. С февраля заместитель начальника оперативного отдела штаба 40-й армии. С августа начальник штаба 38-й стрелковой дивизии 40-й армии. В конце Великой Отечественной – военный комендант в Венгрии.

После войны на преподавательских должностях военных кафедр различных гражданских вузов. Уволен из армии весной 1953 г. Умер 4 февраля 1973 г.

Заключение

Таким образом, изучение биографий начальников штабов Воронежского фронта в период подготовки и проведения Курской битвы позволяет понять причину успешной работы штаба Воронежского фронта. Начальники штаба фронта, начальник оперативного отдела и его заместители получили разнообразное военное образование, прошли все ступени военной карьеры, получили опыт как успешный, так и отрицательный. Люди, занимавшие эту должность, являлись специалистами в своем деле. Вклад их умов, знаний, способностей к организации совместной работы большого количества людей был весом в деле разгрома немецких войск в Курской битве. Они были «мозгом фронта».

Библиография

- Айрапетов О.Р. 1998. *Забытая карьера «русского Мольте»*. Николай Николаевич Обручев (1830-1904). СПб., Алетейя.
- Великая Отечественная. Командармы. Военный биографический словарь*. 2005. М.: Жуковский: Кучково поле.
- Великая Отечественная: Комкоры. Военный биографический словарь. В 2 Тт.* 2006. М.: Жуковский: Кучково поле, 2006.
- Великая Отечественная. Комдивы: военный биографический словарь. В 5 Тт.* 1-5. М.: Кучково поле, 2011-2015.
- Военная энциклопедия*. Т.8. 2004. М.: Военное издательство.
- Жадов А.С. 1978. *Четыре года войны*. М.: Воениздат.
- Замулин В.Н. 2019. *Курск-43. Как готовилась битва «титанов»*. Книга 2. М., Яуза.
- Замулин В.Н. 2020. *Командармы Огненной дуги*. М.: Яуза-Каталог.
- Иванов С.П. 1990. *Штаб армейский, штаб фронтовой*. М.: Воениздат.
- Картотека учетно-персональных карт Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации.

- Москаленко К.С. 1979. *На юго-западном направлении. 1943 – 1945.* М.: Военное издательство.
- Наставления по полевой службе штабов Красной Армии.* 1942. М.: Военное издательство НКО СССР.
- Хрущев Н.С. 1997. *Воспоминания. Избранные фрагменты.* М.: Вагриус.
- Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации. Ф. 203. Воронежского фронт. Оп. 2843. Д. 323.
- Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации. Ф. 395. 40-я армия. Оп. 9136. Д. 142.
- Шапошников Б.М. 1927. *Мозг армии. В 3-х книгах: Кн. 1.* М.-Л.: Государственное издательство. Отдел военной литературы.

References

- Ajrapetov O.R. 1998. Zabytaja kar'era «russkogo Mol'tke». Nikolaj Nikolaevich Obruchev (1830-1904)[The forgotten career of the «Russian Moltke». Nikolai Nikolaevich Obruchev]. SPb., Aletejja. (In Russian)
- Hrushhev N.S. 1997. Vospominanija. Izbrannye fragmenty [Memories. Selected Fragment]. M.: Vagrius. (In Russian)
- Ivanov S.P. 1990. Shtab armejskij, shtab frontovoj [Army Headquarters, Front Headquarters]. M.: Voenizdat. (In Russian)
- Moskalenko K.S. 1979. Na jugo-zapadnom napravlenii [In the southwest direction]. 1943 – 1945. M.: Voennoe izdatel'stvo. (In Russian)
- Nastavlenija po polevoj sluzhbe shtabov Krasnoj Armii [Instructions for the field service of the headquarters of the Red Army]. 1942. M.: Voennoe izdatel'stvo NKO SSSR. (In Russian)
- Shaposhnikov B.M. 1927. Mозg armii. V 3-h knigah: Kn. 1. [Army brain. In 3 books Book 1] M.-L.: Gosudarstvennoe izdatel'stvo. Otdel voennoj literatury. (In Russian).
- Tsentrал'nyi arkhiv Ministerstva oborony Rossiiskoi Federatsii. F. 203. Voronezhskogo front. Op. 2843. D. 323.
- Tsentrал'nyi arkhiv Ministerstva oborony Rossiiskoi Federatsii. F. 395. 40-ia armii. Op. 9136. D. 142.
- Velikaja Otechestvennaja. Komandarmy. Voennyj biograficheskij slovar' [The Great Patriotic War. Commanders. Military Biographical Dictionary]. 2005. M.: Zhukovskij: Kuchkovo pole. (in Russian).
- Velikaja Otechestvennaja. Komkory. Voennyj biograficheskij slovar'. V 2 Tt. [The Great Patriotic War. Comcors. Military Biographical Dictionary. In 2 volumes]. 2006. M.: Zhukovskij: Kuchkovo pole. (in Russian).
- Velikaja Otechestvennaja. Komdivy: voennyj biograficheskij slovar'. V 5 Tt. [The Great Patriotic War. Divisional commanders. Military Biographical Dictionary. In 5 volumes]. 2011-2015. M.: Kuchkovo pole. (in Russian).
- Voennaja jenciklopedija. T.8. [Military encyclopedia. Vol.8.]. 2004. M.: Voennoe izdatel'stvo. (In Russian)
- Zhadov A.S. 1978. Chetyre goda vojny [Four years of war]. M.: Voenizdat. (In Russian)
- Zamulin V.N. 2019. Kursk-43. Kak gotovilas' bitva «titanov» [Kursk-43. How was the battle of the titans prepared]. Kniga 2. M., Yauza. (in Russian).
- Zamulin V.N. 2020. Komandarmy Ognennoj dugi [Commanders of the Fire Arc]. M.: Jauza-Katalog. (in Russian).

Об авторах

Наумов Дмитрий Владимирович, кандидат исторических наук, младший научный сотрудник 43-го научно-исследовательского отдела (военной истории Центрального региона РФ), Научно-исследовательский институт (военной истории) Военной академии Генерального штаба ВС РФ, Белгородская обл., п. Прохоровка, Россия. ORCID: 0000-0001-7536-427X.

Тимиряев Денис Олегович, кандидат исторических наук, научный сотрудник 43-го научно-исследовательского отдела (военной истории Центрального региона РФ), Научно-исследовательский институт (военной истории) Военной академии Генерального штаба ВС РФ, Белгородская обл., п. Прохоровка, Россия. ORCID:0009-0008-9759-8227.

About the authors

Dmitry V. Naumov, candidate of historical sciences, junior research scientist of 43th Department (Military history of Central region of Russian Federation) Military History Research Institute of the RFAF General Staff Military Academy, Prohorovka, Belgorod region, Russia. ORCID: 0000-0001-7536-427X.

Denis O. Timiryayev, candidate of historical sciences, research scientist of 43th Department (Military history of Central region of Russian Federation) Military History Research Institute of the RFAF General Staff Military Academy, Prohorovka, Belgorod region, Russia. ORCID:0009-0008-9759-8227.

Поступила в редакцию: 24.05.2023
Принята к публикации: 07.06.2023

Submitted: May 24, 2023
Accepted: June 7, 2023